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ЗДГДШІА. Ш Я Ш В Я С ІШ  РОБШИ

Актуальність дослідження, людство наближається д<> кін­

ця ДРУГОГО ТИСЯЧОЛІТТЯ, ОбТЯЯеЯОГО ЗаГрС&іШІ екологічних 

катастроф, глухими кутами НІЛ, дЕгумаиггзц гаю особистості.

Сьогодні скоріш за все не знайдеться. лйДИШ, яка б стверд­

жувала, що Чорнобильська катастрофа - це наслідок одних 

лише невірних технічних рішень і інженерних недоліків, 

хто начисто відкинув би загальну бутурботність, карсзвг­

нутість екологічного мислення, недостагньо ВИСОКИЙ' рівень 

загальної культури і моралі.

Питання екологічної психології, радіоекологічне!, пост- 

чорнобильської, екології ососіи, індивідуальності вже дос­

лідиться рядом учених / Б.Т,Лил<гчов , о.С.Мо-

ляко, S.H.Петрова, А.І.Рижиков, В.Й.СдуцькиЗ, А.У.Хепаш,

В.А.Ясвін та іші/. У своїй роботі ми накатались врахува­

ти усі ці позиціі, а така* питання чисто екологічного 

пізнання. "Формуючись у процесі діяльності лвдей, технічні 

процеси і властивості людини у ній і проявляться, об’з- 

ктивізуються у руках, діях, вчинках... У ці* діяльності 

суб'єктивне став об’єктивним, через нього воно і виливав 

на об'єктивну дійсність"/]?.С.ііостюк/. При вивченні особливос­

тей розвитку екологічного мислення нам краще всього орі­

єнтуватись на професійний рівень діяльності, "поскільки

тільки на цьому рівні і- розкриваються вищи здібності до

творчості, проявляються наібільш адекватні вмгнняв/В.О.Мо- 

ляко/. Л.С.Виготський, П.Я.Гальперін, В.З.Дазадов, Д.Б.Елько- 

нін, Г.С.Костюк, В.0.1іодяко та інші, займались і займають­

ся вивченням формування роэуыових процесів, враховуючи 

засвоєння конкретно-психологічних механізмів суспільно-вироб-
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-ієних інтелектуальних операцій. Розвиток мислення - це фор- 

муіання теоретичного способу мислення. Поскільки екологічне 

мислення спрямовано на отрування суттєвими ав’явками піз-

нагальних ведій і нроцвсів соціо-екологічноі дійсності, то 

і формувать його необхідно як мислення теоретичне, В єд­

ності логічного і психологічного аспектів. Певна спрямова­

ність, структурні особливості, якість розуму і деякі осо­

бисті прояви пов’язані з особливостями екологічного мислен­

ня, систематизуючими факторами якого є розумові стратегії.

' Ь нашому дослідженні здійснена спроба теоретичного 

аналізу та експериментальної перевірки деяких особливостей 

розвитку екологічного мислення в процесі творчого тренінгу.

Об’ектом дослідження ми обрали процес рішення студен­

тами творчих екологічних задач.

Предмет дослідження становили психологічні особливості 

розвитку екологічного- мислення у студентів.

Мета, дослідження. полягала у виявленні психологічних 

особливостей розвитку екологічного мислення в процесі нав­

чання студентів.

Гіпотеза дослідження. Екологічне мислення, яке -є ін­

тегративним соціально-природничо̂науковим процесом розумово? 

діяльності, відображає діалектичні зв’язки і відносини 

соціоекоеистеми . Психологічні механізми екологічного мислен­

ня, які визначаються особливостями предметної області, від­

повідають теоретичному синтезу і пов'язані з характерними 

для екологічного пізнання ЕІдносинами між людиною, приро­

дою і суспільством. Вирішення екологічної задач і грунтує­

ться на побудові моделей-дій, процес формування яких зво­

диться до відтворювання їх територіальної /просторової/, 

часової, стохастичної і синтетичної впорядкованості.
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Розвиток екологічного мислення у студентів МОЖЛИВИЙ в 

процесі творчого тренінгу і залежить від впливу умов, що 

застосовуються, і деяких особистісних особливостей ст/дентів.

На базі поставленої неп і висунутої гіпотези була 

сформульовані завдодня і т Ш П т і

1. Проаналізувати теоретичні дослідження по розвитку дея­

ких проблем мислення у психології.

2. Виявити психологічні основи екологічного мислення.

3. Розкрити психологічні особливості розвитку екологіч­

ного мислення у студентів, зокрема у процесі творчого тренінгу.

4. Вивчити вплив деяких особистісних особливостей на

процес розвитку екологічного мислення.

Методологічною основою дослідження послужили положення 

психологічної науки про формування мислення в процесі 

навчання, вирішення творчих проблеыьо-о р і внтовадах задач і 

спеціально організованого творчого тренінгу.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених задач нами 

застосовувались такі методи: обсерваційні /методи самооцінки .

и самозвіту, бесіди-консультації, експертна оцінованая., 

спостереження/, діагностичні /тестування, ашсета-бесіда/, 

експериментальні /формуючий експеримент/. Формуючий експери­

мент базувався на методі активного навчання, проводився у 

вигляді учбово-тренувальних занять тренингового типу. В проце­

сі навчання орієнтувались на методичні і методологічні по­

ложення творчого тренінгу, розробленого Б.О.Модяко, і осо­

бисті психографічнг тести. При обробці експериментальних да­

них використовували матапарат, зокрема: методи автоматичного 

групування даних /факторний аналіз/, вагові коефіцієнти само­

оцінки, кількісні оцінки здатності свідомо вибирати спеці­

альність, індекс рискантності, рівень суб'єктивної комуні-



кативної &о*ш і динам іку міжперсоиальної групової кануні' 

натканої дистанції:

Наукова новизна дослідження виявляється в розкритті 

психологічних особливостей розвитку екологічного мислення 

у студентів в процесі творчого тренінгу; в коректуванні 

особливостей творчого тренінгу з метою формування еколо­

гічного мислення; у виявленні психологічного впливу умов, 

що застосовуються, і . деяких особистах особливостей студен­

тів на процесс формування деяких психодіагностичних мето­

дик; у модифікації певних психодіагностичних методик; у 

створенні особистих ПСИХОГіЖфІЧНИХ тестів.

3?§9Реткуще значення отриманих результатів виявяється у 

визначенні психологічних особливостей екологічної мислєдія- 

льност-і при вирішенні творчих екологічних задач у проце­

сі творчого тренінгу.

. Пвакти^ка пітість роботи полягає в удосконаленні пси­

хологічних засобів раэмвгку мислення, що розребляются, при 

вирішенні ' екологічних задач. Результати досліджень психоло­

гічних особливостей розпитку екологічного мислення е про­

цесі творчого тренінгу вже використовуються деякими вик­

ладачами Сумського університету. Дані досліджень покладені в 

основу методичних рекомендацій” Психологічні особливості 

розмітку екологічного мислення у студентів" які розраховані 

на викладачів і методичних вказівок до самостійної роботи 

студентів спеціальності 25.13 з курсу "Вище математика" з 

таких питань: випадкові події, дискретні випадкові величи­

ни, ихон великих чисел, безперервні випадкові величини.

Цад,і>иість і вірогідність результатів дослідження 

аабеваечузалиеь теоретичною розроби*» вихідних положень, 

адекмвдісію способ те і методик, що застосовуються, цілям

4



і задачам дослідження, репрезентативною вибірною тих, кого 

досліджують, кількісне» і якісним аналізом даних,

На . захист мшосдхьсд ТШ . полсжешмі

1. Екологічне мислення, яке в -інтегративним садіально- 

-природыьо-науковим процесом розумової діяльності, відобра­

жав реальні діалектичні зв’язки й одночасно відмінність 

людини і природи. Психологічні механізмі екологічного мис­

лення, які визначаються особливостями предметної області, 

відповідають теоретичному синтезу і пов’язані з характер­

ними для екологічного мислення відносинами між людиною

і суспільством.

2. Вирішення екологічної задачи базується на побудові 

моделей-дій, процес формування яких зводиться до відтворе­

ння їх територіальної /просторової/, часової, стохастично! 

і синтетичної впорядкованості, При вирішенні екологічних 

задач головною розумовою стратегією е співвідношення /спів­

ставленая, вимірювання/.

3. Розвиток екологічного мислення у студентів можливий

в процесі творчого тренінгу і залетать від психологіч­

ного впливу умов, що застосовуються, і деяких особистих 

особливостей студентов. Розвитку екологічного мислення спри­

яє ВИСОКИЙ рівень інтенсивності / я*- стиг прояву ВІДМО'—

аення/, прагнення до діяльнесті еколога і синтетичний ког- 

нитивний стиль. - --  - -

Альобація роботи. Результати досліджень доповідались і 

обговорювались на засіданнях відділу психології творчості 

та іноваційної діяльності Інституту психології АШ України;

на міжрегіональній конференції "Нетрадеційні методи навчан­

ня і розвитку особи" /«.Харків, 1993р./; на республіканській

науково-практичної конференції "Актуальні проблеми психоло-
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гічної освіти в системі підведення кваліфікації кадріе 

/м.Київ, 1994р./; на третіх міжнародних наукових Костюківеь- 

кмх читаннях /«.Київ, 1994р./; представлен матеріал на міжна­

родний конгрес " Соціальні аспекти психічного здоров’я ді­

тей і підяітків"/м.Одесса, 1994р./; чергова доповідь обгово­

рювалась на третій міжнародній науково-практичній конферен­

ції "ішнфлікти' в суспільстві: діагностика і профілактика" 

/m J&H b , 1995р./; .дискутувалась доповідь на міжнародній науко­

во-методичній конференції “Суть і проблеми організації само­

стійної роботи і контролю знань у студентів" /м.Суми, 

1995р./; подано матеріал для обговорення на перше засідан­

ня семінару з ирсблеь. иетології педагогіки і психології 

Президії 1Ш України "Успадковане і набуте в розвитку 

додаши" /м.Київ, 1995р./.

в ДЬНЯику • Матеріали дослідження стали 

основою розробки системних психолого-педагогічних рекоменда­

цій для викладачів вузів.

Зміст і результати роботи відображено в 10 публікаціях.

Структуре іь обсяг диввимдй. Вобота складаться із 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної 

літератури, що нараховує 189 назв, додатків, містить 4 

таблиці, схему, 4 діаграми, варіанти мвлпккоакх тестів, резу­

льтати камп’итеркої обробки. Зміст робота викладене на 161

сторінках машинописного тексту.

ОСНОШИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обгрунтовано актуальність проблеми, виділене

об’єкт і предмет дослідження, визначено його мету, сфор­

мульовано гіпотезу та завдання, розкрито методологічну



основу дослідження, висвітлено наукову новизну, теоретичне 

значення, подано положення, мі виносяться на захист, на­

ведено дані про апробацію робота.

У першому ьоздтді Теорет'чгнив» аналіз розвитку деяких 

проблем мислення в психології" проведений аналіз методологі 

чних основ дослідження, а також діагностики розвитку мис­

лення в психології. Поставлена мета, висунута гіпотеза дос­

лідження з відповідними задачами.

У розробку проблем психології мислення великий вклад 

внесли роботи л.М.Анциферової, А.З.Бруттомського, Л.С.Зыготс>г 

кого, В.В.Давидова, А.М.Матюшкіна, З.О.Молякс, Я.А.Лсномарьова, 

С.І.Рубінштейна, іС.Д.Славсзкої, С.К. Тихомирова, Н.Піаже та 

інших дослідників, в яких мислення розглядавться як

процес пізнавальної діяльності індивіда, який характеризуєть­

ся узагальненим і опосредковашш відображенням дійсності.

У сучасній психології до цього часу залишається дис- 

кусійним питання про зміст поняття "мисленИя", як* час­

то розглядається як синонім поняття розумових здібностей, 

розвитку інтеллекту. Це пов'язано з відсутністю загальних 

позицій у дослідженнях і в розумінні самого процесу мис­

лення .

Шляхом використаная розумових здібностей є не тільки 

логічне мислення, а й горизонтальне /Ре Bono Ed. /, мета 

якого - перевороти всі- недоліки шляхом забеспечення засо­

бів для створення нової структури, ЕЯХ0ДУ з старих мо­

делей і штампів, збору інформації в єдине ціле новими 

шляхами, здобуття нових ідей.

Результати сучасних досліджень дозволяють виділити особ­

ливу форму пізнавальної активності в процесі розвитку учнів 

і студентів /Є.Р.Новикова, І.Н.Семенов, С.С.Степанов/. Кожна

7
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схема думки відноситься до певних пізнавальних здібностей, 

які можут позитивне взаємодіяти з вибором професії /S.%l»in/

Людина, яка вирішус задачу, стикається з -різними 

образами зовнішнього середовища, поняттями, уявленнями, ре­

зультатами самостійної діяльності /В.А.&гласьев/.

Співвідношення зовнішніх і внутріпніх умов складається 

по-різному. Аналіз результатів показує, що Процес мислення 

має відносну автономність від наявного, вже сформованого 

когнітивиого -стилю,* а також від зумовленості полезалєжни- 

ми Л поленезалежними процесуальними характери стиками ро­

зумової діяльності.

Когнітивний стиль розглядається у психології як проце­

суальна характеристика інтелектуальної діяльності, яка вияв­

ляє спосіб отримання продукту. Особливості "діапазону еквіва­

лентності" відображені у кегнітивноку стилі "аналітичність- 

-синтетичність" /В.Кодга/. КС пов’язаний в перщу чергу з 

особистою органіаапівю в цілому, емоційно-вольові» регуляці­

єю, здібностями, установкою, потребами.

Констатується, А.В.Брушшнський і, В. А. До лі карпов зверта­

ють увагу «а те, що вселякє мислення е "творчим, продук­

тивним, самостійним". Дослідження творчості відані по кон­

цепціям А.Г.Асмолова, Д.Б.Богояаяенської,

Ч.Гаджиева, П.&.Гальвврина, В.Л.Даниловой, ІЛ.Ко

«явної, й.ОМашто, А.В. і В.А.йетроБських, fi.Q.Панамарьова, 

М.Г.Ярошевсик>го та іявих. Творчість ровуміеться 

як процес створення або відкриття чогось нового.

Значимою характеристикою творчих можливостей в страте­

гія рішення.

Суть стратегії як психологічного утворення в готовності 

до творчої діяльності, у наявності комплексу вмінь і
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здібностей до ІГ реалізації /З.О.Моляно/. Стратегія, що 

реалізується, п̂и цьому розглядається як спеціально орі’а- 

нізоване вміння проаналізувати нову задачу, здійснити пошук 

гіпотези та перевірити її. Функція стратегічних умінь виявля­

ється у забезпеченні осмислення екологічних знань е процесі 

створення і реалізації задумів вирішення екологічних задач.

Як показує аналіз, найбільш вивченими факторами роз­

витку мислення є середовище і спадковість. Дослідження 

впливу середовища на життєдіяльність людини перш за все 

пов’язується з необхідністю зберегти психічне /а не тільки 

фізичне/' здоров’я людини, яке здійснює інтуітивні дії. 

Середовищецентричні підходи вітчизняної психології вміщують 

компоненти штучного1 середовища і соціальні процеси,, б той  

же час зарубіжні психологи , прагнучи до штучних об’єктів, 

базувались на соціально-психологічних яЕшцах як засобах ре­

гулювання відносин із середовищем.

Існують різні підході до діагностики ыяследоя. їсв за­

лежить від теге, на якій теоретичній основі базується 

досліднік і яка теорія особистості єибрана. Найбільш відомі в пси­

ходіагностиці такі концепції: діяльнісна, структурного під­

ходу, операційна концепція, яка представляє ставлення особи 

до середовища. "Генезис інтелекту виявляється в утворенні 

таких інтелектуальних структур, кожну з яких можи розгляда­

ти як особливу форму рівноваги між організмом і середови­

щем, причому інтелектуальний розвиток призводить до ство­

рення більш стійких фора рівноваги" /О.С.Анісімов/. Констату­

ється, що деякі учені при цьому розглядають здібності як 

"розвиток через генерацію індивідуально вироблених способів 

діяльності, які виникають на основі задатків "/К.А.Слав- 

ськь, А.В.Брушлинський/.



В роботах Г.Г.МікуліноІ, І.В^Рьеіної, В.А.Іьвивського те 

інших основна увага приділяється предметності, узагальненос­

ті і системності. Зиділяється здатність здійснити перехід 

кіж модельнообразшши, предметними і знаковими способами 

подачі знань, Пєвііий тип задач залежить бід компонентів струк­

тури наукового знання. Сама ж типологія відображає логіку 

переходів між елементами структури, що сприяє учбоЕо-пізнаьа- 

льшш діям. Предметність, системність /можливість знаходити 

окремі прояви властивостей об’єкта/ і узагальненість / зве­

дення властивостей до єдиної осноьи/ є характеристиками 

сформованності теоретичного поняття.

Проблемні завдання використовують для діагностики про­

дуктивних здібностей. Дослідження А.М.Мнтюшхіна, підтверджу­

ють млешіість рівня проблемності від кількості зв’язків, 

перетворень.

На основі зони творчої самостійності 3.І.Паланкова 

діагностує рівень роввитку мислення. Ори цьому завдання доз­

воляє як&начити міру сфорковамості таких иомвонентів твор­

чих здібностей, як глибина, гнучкість, свідомість, стійкість 

самостійність та економічність.

лмивы дія створення кс дел і иоведаші і діяльності лю­

дини в природі може бути усвідомлення природи і самої се­

бе ви суперечливо! єдності.

Ьоаишвості застосування тред’щіймве тестів обмежені і 

зводяться до відбору за певними ознаками. Якщо аналізува­

ти процес розвитку з точки зору мислення як діяльності, 

то можна зробити висновок, що частіше за все мають справу 

з аналізом збагаченая змісту новими предметними діями, 

тринсфоа̂уючи пі дії у розуьюві. Розуміння мислення як 

процес використовується ще недостатньо.
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У другому иозділі "Психологічні основи екологічного мис­

лення" зроблена спроба розгляді' предметної області екологіч­

ного мислення і психологічних механізмів екологічного мис-
* ! **;

лення. Особливу увагу приділено психологічним особливосте

екологічних задач. V

Основним предметом екології як наукової дисципліни є 

дослідження закономірностей життя і пов’язаним з нею сере­

довищем, закономірностей розвитку людства. Основним структур­

ним компонентом в екологічних дисциплінах е процес життє­

діяльності. Поряд з науковими знаннями з предмету еколога 

цікавить, з одного боку, сам процес життєдіяльності, а з 

іншого, результати ціві діяльності і особливо ті, що мають 

вплив на групи організмів і функціональні системи в цілому.

Проблемна ситуація на рівні навколишнього середовища як 

цілояо виникає у формі задачи узгодження багатозначності

можливих станів нижнього рівня з вимогами більш високого.

Основна форма екологічного а і знання - соціальна-ерфод- 

шю-наукова.

Еволюція екологічного сізнання відображав загальні особ­

ливості розвитку наукового пошуку від простого спостереження, 

потім функціонального аналізу та виявлявшого еволюційного 

змісті’ явища до відтворення образу об’єкта в його ціліснос­

ті і спричиненої обумовленості.

У якості вихідної клітини екологічний аналіз бере кон­

кретну взаємодію двох або більш явищ, подій, змін, що розви­

вається. Основним методологічним принципом екологічного моделю­

вання є структурність та ієрархічність. Логіку розмітку 

екодосліджень відображав індукцію.

Струкіурна орієнтація предмету пізнання акцентуй увагу 

на живих компонентах екосистеми, функціональна орієнтація

II
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БИРЧ£Є й абіотичні компоненти, где ГОЛОВНИЙ об’єкт - пронес 

трансформації речовини й енергії.

Специфіка екологічного мислення пов'язане з йеге психо­

логічною структурою, яка ЕІдо̂ражає співвідношення просторо­

вих /територіальних/. наочно-діпчих і логічних складових у 

їх ЕзасисзЕ’язку. Система ієрархічно’ структури, яка втягує 

різні рівні, ЯВЛЯЄ собою -КОіДШгКС, який еходить до числа 

найбільш елементарних одиниць. Якщо ми будемо спостерігать: 

зв’язок цих единиц, то побачимо, ЩО це СПІЕЕІДНОшЄННЯ 

потрапляє до числа кількох особливих класів з невеликою 

кількістю посередників / С. $&«Win^ton /.

Побудова цілісної систему екологічного знання, на від­

міні' БІД природничих картин, базується нь функціональному 

синтезі, що сприяє цілям розробки механізмів управління 

якістю навколишнього сспісприроднього середовища. Функціональ­

ний аналіз припускає не тільки виділення компонентів, які 

локалізуються у просторі, часі і іиовіріїюсті, але й нала­

годжують зв’язок між ними.

Відносини напружено? позазнахс&жуваності просторової, 

часової, ціннісної і смислової поаазнахо;щуваності Дозволяє 

зібрати еколога внутрі себе самого неуважного /М.М.Бахтін/.

Мислення -відбиває соціальне відношення до -екологічної 

дійсності. Соціальне середовище е рамках екологічно! моделі 

психологічних процесів розуміється я* численність входящих 

одиівї в іиву соціальних структур, які спільне впливають на 

психічний р08виток і поведінку індивіда.

Стержнем всі*! сукупності уявлень особи « уявлення 

про "Я", бевлооередиьо співвіднесене а природою і соціумом. 

Беасосоредність відносин яберегмться і відображається в еко 

ЛОГІЧНІЙ СВІДОМОСТІ особи "по РО{ЖВОНТаЛІ"/"й,,-"ІІвМЙ"/, по
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діагймалі /кЯ’,-’’еошумк/ /Маж. 2/. З® кериою ліні» відиоеи- 

ня стають як "їбереважеиия морального фактора"’ /ИЛЛбуяьхя- 

мсва-Славская/, ад другое - як уявлення про відносним людніш 

до природи і відповідальних дів біосфери, за третьою - 

як уявлення про взаємовідносини особи і суспільства. У різ­

них типів особистого конструкта інтерпретація свого "Я" , 

“природи* і "соціуму" з точки зору безпосередності відно­

син різна.

Екологічне мислення здійснюється в процесі вирішення 

задач і може поєднувати в собі елементи продуктивного, 

репродуктивного чи проблематиауючого процесів. З точки

зору функціональної класифікації, екологічне мислення 

з теоретичнім і синтетичним. З точки sopy генетичної 

класифікації, наочно-дієвим, просторовим /територіальним/ 

й індуктивним.

Потенційно можливі елементи задач - елементи, які 

упорядковані в часі і просторі й співвідносені певними 

типами функціональних й імовірюос зв’язків.

Для вирішення прогностичних задач необхідна певна 

кілекісто інформації. Сама кількість інформації знаходи­

ться у зворотньо пропорційній залежності по відношенню 

до інтенсівності мошва, що при формуванні екологіч­

ного мислення треба брати до уваги.

Особливістю екологічних задач в ідеалізована, моде- .і 

льна ситуація взаємодії екологічних об’єктов. Системи

екологічних моделей включають відносини між людиною і

біосферою. lie можна розглядати об’єкти екосистеми як

моделі поза їх функціонального споживання у якості мо­

делей. Екологічні моделі --моделі дії і -функціонального 

синтезу. Про наслідки подібних відносин ucafata говорити
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лиш* а пввиов мірою імовірності. Моделювання -ewoecr'nwiet

процесів притаманні вдаість формалізяваного і аеформалгзо- 

ваного спису.

Типологія екологічних задач відображає логіку пере­

ходів від предметності до знакових і модельно-дієвих спо­

собів уявлення, синтетично-смислових утворень.

Логіка розвитку екологічного пізнання здійсню® також

зворотній п̂цес від формалізованих побудов до послі­

довності чи процесів об’єктивного світу природи, світу

екологічної реальності.

Оологічні задачі це задачі типу: трансформації,

зміни, співставлення, виміру, пошуку оптимального рішення 

й оцінкі,- тобто це задачи, які застосовуються з метою 

встановлення конкретних еідносин, функціональних залежнос­

тей.

Формування структури екологічної задачі виходиті з мо­

делі екологічного мислення. Особливості екологічних задач 

Бизнечаэться багаточисгльиістю і складністю е і д н о с и н . со- 

ціо-еко-системи.

У третьому розділі "Психологічні особливості розвитку

екологічного мислення у студентів" описаний творчий тренинг

як засіб формування теоретичного екологічного мислення, а 

танож виділені деякі рсрбистні особливості студентів 

в процесі розвитку екологічного мислення.

Зиходячи з поставлених задач, ми намагались розробити

технологію тренінгового навчання, спираючись на методичні 

і методологічні положення творчого тренінгу КАЕУС. Де спе­

цифічна система впливу на екологічну діяльність, поскіль-

кі положення системи базуються на вивченні процесу еко-
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логічної творчості, стратегій, тактик. Дослідження і включає 

б  себе кілька етапів. я*.

Підготовчий етап включає до себе тестування абітурієнті 

тів і студентів СумДУ по методу семантичного диференціалу

с мете® кількісного опису субъективного відношення до

природи. Вианачені групи для участі у тренінгу /4 групи - 

43 чол./. Вивчена мотивація вибору спеціальності даними сту­

дентами, здатність вибору- спеціальності данини студентами,

здатність свідомо вибирати спеціальність, суб'єктивну і

реальну комунікативні вони, динаміку міжперсональної групо­

вої комунікативної дистанції, індекс рискантнбсті і рівень 

суб'єктивної задавсленості тренінгом, суб'єктивне ставлення до 

"образу-Я" і "Екологу", підготовка ілюстративного матеріалу 

/коректування екологічних задач і зміна задач з курсу "Тео­

рія імовірностей"/, а також попередня коректировка програми 

кавчання з урахування» експертної оцінки відповідних кафедр 

СумДУ по запропонованим варіантах:.

Здатність свідомо вибирати спеціальність як кількісну 

оцінку отримали, змінив профорієнтаційний комплекс тестів

праакора С.Фукуями. Рівень суб’єктивної комунікативної зони і 

динаміку міжперсональної групової комунікативної дистанції виз­

начали, змінив методики виміру комунікативної дистанції 

к.к.Андреева, і*.и.Мдівані та Ю.Я.Рижонкіна. Індекс рискантнос- 

ті виявляли, модяфікуя опросник Когана-Валаха.

Констатуючий цикл припускав вирішення відповідної серії 

задач, які в учбово-професійній діяльності майже не викори­

стовуються. Реформувчий етап - безпосередній тренінг/Таблиця/. 

Система роврагавана на учбово-професійну транінгову діяльні­

сть студентів спеціалізації "промислове екологія", так і дня
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студентів лпбой іншої спеціалізації, тому що вона вклю­

чає до себе 2 серії задач /власне екологічні задачі і ма­

тематичні задачі екологічної орієнтації/.

Крім того, до технології тренінгоЕого навчання вклю­

чили елементи тренингового занурення - варіанти психогра- 

5Ічних тестів, зокрема: "Я як еколог", "кій внутрішній світ" 

"Я як начальник і підлеглий". У роботі з тестами орієнту­

вались на постійне збільшення масивів даних, на способи 

суб’єктивної та експертної оцінки залідності, на дані, що отри­

мані методом контрастний, виявлені у ряді випадків процєду- 

роюпе.рв перехресної валідності /порядку 0,874/.

Результати експериментального дослідження показали наступ­

не. Визначальними компонентами у виборі спеціальності "промисло­

ва екслогія" у наших студентів /СумДУ/ були саморозкриті, само- 

виражєні та емоційні співчуття. Ризикувати /ризик як реалізація 

пізнавальних зусиль/ готові 2/3 студентів /з процесі вирішення 

задач вони обирали стратегію обережної поведінки/. Свідомо оби­

рати спеціальність мають змогу тільки 30.43% з тих, хто брав 

участь у тренингу. Уявлення ж роштй студентів розмиті і відріз­

няються від діяльності еколога у рваяььоку житті. Ставлення до 

природи студентів різних групп є загальним з точки зору пізнан­

ня закономірностей розвитку. Оцінювання інтенсивності спілку­

вання до тренінгу і після нього показали міру згуртвваності- 

роз’єднаності, позиції /симпатія-антипатія/, внутрггруппові ут­

ворення, неформальних лідерів, реальну комунікативну зону, 

динаміку міжгрупової комунікації /Мал. І/.

Найбільш ефективним із застосованих методів тренінгу ви­

явився метод ситуаційної драматизації та несподіваних забо­

рон.



і ~ дні 
показники —

ваговий

коеф-т

І 2 3 4 5 б 7 8 9 10

І.Емоційна співчутливість до 
найколишнього середовища і 

людей

0,9 4,9 5 6,2 6,5 5,7 5,8 6,1 6,3 6,5 6,7

2.Тактики вирішення задач ~ 1 ... !,'? а,ч а, 7 4,4 4,В 8,7

- 4 -—

5,9 Ь.2 b,V 7

3.Ефективність ставлення до 
моральних та соціальних 
проблем

0,8 З,*? 3,9 3,8 3,8 4 4,4 4,7 5,2 5,7 6,6

4.ВирІЬення задач в ускладне­
ний умовах

0,7

*

4 4,5 4,6 4,8 5,2 Й,4 5,9 6,3 6,5 6,8

Ьбновні стратегічні форми 

йКологічної миследіяльності

І 1,5 2,4 3,9 4,5 5,1 3,8 6,2 6,5 6,0 7

•б. ржання займатися тренінгом,£ 
*-4— --- :— ■-------------- -—

0,7 • 87 88 85 85 87 90 94 95 98 100

Таблиця

Середні значення самооцінвючих показників яа 10 днів тренінгового навчання
/ за 7-бальною шкалою /

< 1

0 - 0,50 - низька самооцінка; 0,51- 0,78 - середня і 0,75 - І - висока.
«8 | • . >



18

Мал.І. Діаграма динаміки міжперсональної групової

комунікативної дистанції до і після тренінгу.

Мал.2. Інтерпретація свого "Я", "природи" т "суспільства". 

Для прикладі- поданий проблематизугачий тип конструкта.
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У закінченні підбито підсумки проведеного теоретич­

ного й експериментального дослідження, результати якого 

підтвердили висунуті гіпотези, намічено перспективи подаль­

шої розробки проблеми. Узагальнення результатів дозволило 

зробити такі висноеки:

1. Екологічне мислення в інтегральним соціально- при­

родничо-науковим процесом розумової діяльності і відображає 

діалектичні з е ’ я з к и  і стосунки соціоекосистеми. Механізми 

екологічного мислення вианачвютьея особливостями предметної 

області. Екологічні науки базуються на об’єктивності за 

змістом і суб’єктивності за формою. Предмет екологічних на­

ук у теоретичній області має недиз’юнктивний характер, у
•і v

прикладній - диз’юнктивний. Вироблення ефективних способів еко­

логічного мислення у студентів повинна орієнтуватися не на 

алгоритми, а на рекомендації інтерпретаційного та евристич­

ного типу. -

2. Теоретичний синтез по відношенню до екологічного мис­

лення виконує роль координатора логіки теоретичного від­

творення соціоекосистеми етапам процесу його розвитку.

Особливістю .спілкування в екології є те, що при сход­

женні від абстрактного до конкретного розуміння конкрет­

ного крім загального закону включає і форми його прове­

дення. Тому конкретне із загального виводиться індуктивним 

шляхом. Узагальнення здійсиоється не тільки на осаові оперу­

вання образами-моделями в процесі розумового експерименту, як 

у природознавстві, так і на основі дій-моделей, які стають 

складтіціі за традиційні моделі-об’єктів. Змістовне узагальне­

ння в екології пов’язані is здатністю індивіда перетворюва­

ти предметну реальність у просторово-дієві, а потім знакову 

модель і здійснюють зворотній зв’язок, завдяки змістовній
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інтерпретаці I.

3. Предает моделювання не єдиний об’єкт, подія чи про

цесс, а систєіш, яка складається а дії людини і відповід­

них дій біосфери. При моделюванні можливих дій

момент опосередкування виявляється більш складно, викорис­

товуючи 'окремі блоки відображень, що має відношення до 

багатомодельності. Специфічними функціями моделей в екології 

в прогнозно-керівна, евристична, інтерпретаційна, регулююча, 

пізнавальна і функція опори на мислення у розумовому ек­

сперименті.

Побудова цілісної системи екологічного знання, на від­

міну від прмродиичонаукових картин, базується на функціона­

льному синтезі, що сприяє цілям розробки механізмів упра­

вління якістю навколишнього соціоприродного середовища.

4. Особливості психологічної структури екологічного мис­

лення відображав поєднання просторового, дійового та логіч­

ного компонентів, що пов’язано з тією и̂значальною рсшьо, 

яку відіграє наочно-дійове складова в екологічному пізнанні. 

Кожне поняття екології має чуттеЕс-ешірмчмиЙ корелят. Ви­

хідні положення абстрактно? теорії стараються на наочні

образи синтетичні конструкції.

Вирішення екологічної задачі базується на побудові

дієвих моделей, процес формування яких зводиться до від­

творення на просторову /територіальну/, часову, стохастичну 

упорядкованість. З такій моделі наочно-дієві і чуттєво-емпі- 

ричні компоненти виконують роль елементів, а раціонально-

логічні визначають порядок у відносинах між елементами і

функціональним синтезом.

Розумовий експеримент базується на основі наочно-дієво­

го і чуттєво-емлиричного сприйняття, які представляють
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сабою нерозриєну цілісність. З результаті цієї взаємодії ви­

никають інтегративні образи. Вони представляють собою 

розумоЕІ утворення, які мають в собі прогнозно-керівний по­

тенціал.

5. У якості основного поняття екологічних наук виступає 

поняття "біогеоценоз". Розвиток екологічного мислення повинен 

відповідати конкретизації цього загального поняття.

6. Розвиток здібностей екологічного мислення у студен

тів можиивий у процесі творчого тренінгу і залежить від

психологічного впливу уw o e, що застосовуються, і деяких осо­

бистих особливостей студентів. Технологія тренінгу сприяв ре­

алізації творчого самовиразу, тенденцій розумової діяльнос­

ті, зокрема, стратегів співвідношення, співставлення і ви­

міру. Успішному формуванню екологічного мислення сприяє ви­

сокий рівен інтенсивності /  як сили прояву ЕІДНОШЄННЯ / ,  

прагнення до екологічної діяльності і синтетичний к огні -

тиенмй стиль. Психологічні механізми ефективного розвитку 

екологічного мислення реалізуються через систему підготов­

ки, яка дозволяє формувати мислення як інтегративне, 

засноване мь інтерцисциплінакшому теоретичному синтезі.

Основний зміст роботи відображене б таких публікаціях:

1. Экологическое мышление в процессе учебной деятельности /со­

циально-психологический аспект///Материалы межд. конгресса.

-• "Социальные аспекты психического здоровья детей и подростков."

' 19-22сентября 1994 г.-0.,І994.С.32-33.

2. Экологическое мышление и научно-исследовательская деятельно­

сть аспирантав//Сучасна психологія в ціннісному вимірі: 

Матеріали третіх Костюківських читань, 20-22 грудня І994рг 

-К.,1994.-Т. .С.



3. Случайные события//Метод. указания к самостоятельной ра­

боте курса "Высшая математика" для студентов специальнос­

ти 25.13, СумГУ.РИО,Суми,1995,ІООзкз.,25с.

4. Диагностика конфликта в изучении особенностей развития 

экологического мышления у етудентов//Тези Третьої Міжн. 

наково-практ. конф. "Конфлікти в суспільстві: діагности­

ка і профілактика",17-20 травня 1995р.-Київ-Чернівці,1995.

С.424-427.

5. Дискретные случайные величины//Методичаские указания к само­

стоятельной работе курса "Вівшая математика" для студентов 

специальности 25.13, СумГУ,РИС,Суми,1995,ІООзкз. ,Ібс.

5. Закон большое чисел//Методические указания к самостоятель­

ной работе курса "Высшая математика" для студентов специа­

льности 25.13,СумГУ,РИО,Суми,1995,ІООзкз.,Ібс.

7. Развитие экологического мшления у студентов при изучении 

курса "Выедай мєтематкхи"//Тези Міжнар. науково-метод, 

коыф. "Досвід та йроблеми організації самостійної роботи 

та контро до знань у студентів, Суми,1995, С.І73-І75.

8. Непрерывные случайные ведичины//Методичес*ие указаній к

самостоятълыюй реїоте курса *3ысаая математика" для студен­

тов специальности СумГУ,гіаС, Суми, ІУ95, ІООокз., 25с.

9. Развитие экологического мышления в процессе 0бучения//Тези 

Першого засідання семінару з проблем методології педаго­

гіки і психології."Успадковане і набуте в розвитку люди­

ни",Київ,АШ1 України,1995.С.

10. Особливості предметне? області екологічного мислення 

//Стаття. 36. допов. третіх Костюкізських читань "Сучасна 

психологія в ціннісному вимірі", Київ,1995,С.
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Кравченко S.A.

"Психологические особенности развития экологического 

мышления у студентов".

Диссертация нь соискание ученой степени кандидата

психологических наук по специальности 19.00.01 - общая пси­

хология, история психологии.

Государственный университет им. Т.Г. Шевченко, Киев- 1996.

Б диссертации освещены основные особенности развития

у студентов экологического мышления. Определяются особен-
« _ 

кости предметной области экологических неук. Акцентирует­

ся внимание на роли функционального синтеза по отношению 

к экологическому мышление, на особенностях обобщения

в экологии. Выделен предмет моделирования. Особенности 

психологической структуры экологического мышления отра­

жаются сочетанием пространственного, действенного и

логического компонентов. Установлено, что решение эколо­

гической задачи базируется на построении действенных

моделей, процесс формирования которых сводится к 

воспроизведению на пространственной / территориальной/,

временной, стохастической упорядоченности. Представлена 

основа мысленного эксперимента. Понятие "биогеоценоз" 

выделено е качестве основного в экологических науках. 

Констатируется влияние психологического воздействия 

применяемых условий и некоторых личностных особеннос­

тей студентов на особенности развития экологического 

мышления.

2j



Krivcbaitir* S.A.

“Psychological peculiarities of ecological thinking 

development of students".

Thesis for degree dolctor of Philosophy on psycholo­

gy in speciality 19.00.01 - general psychology, hlsterl 

psychology.

Kiev, Stxte University ка.т«<1 after T. SUvtkemrt, 1996.

In thesis are determined basic peculiarities of ecologi­

cal thinking development of students; are determined the pe­

culiarities of object qtbere of etalogical iclenses: the atten­

tion is accented on the role of functional, synthesis *lth

respekt to ecological thinking, on peculiarities of generaliza­

tion in ecology. There is marked out a simulation subjakt. Pe­

culiarities of pslchologleal structure of ecologltal thinking 

are reverberated by conjunction of spatial,' aktlve and logical 

components. It*s determined that the solution of ecological pro* 

blem is based on construction of active models. The forming 

process of these models cones to reproduction on spatial 

/territorial/, temporal, stochasttk order. In thesis produced 

the base of mental experiment. The concept of "blogeoceeno-

sls" is determined аз basis in ecological science*. There

Is established the Influence of psychological ascendancy of 

using conditions and some personal peculiarities of students 

on peculiarities of development ef ecological thinking.

Ключові слова: процес розуаової діяльності, процес вирішен­

ня екологічних задач, екологічне мислення.

Сумм. Риаоиентр, і  214. т. 100. 1996 г.
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